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Στο προπγούμενο τεύχος εξετάσαμε τπν 

εκπαίδευσπ του εκπαιδευτικού στπν ΕΣΣΔ. 

που ο qοσιαλισμός τον nθελε αλπθινό παιδα

γωγό και -γι' αυτό πάλευε για τn μόρφωσn 

του μέσα από ανώτατες τετράχρονες και πεντά

χρονες Παιδαγωγικές σχολές. 

Παρακολουθώντας ιδιαίτερα τnν εκπαίδευσn 

του ως τα μέσα τnς δεκαετίας του '50 ανα
φερθnκαμε συνοπτικά στις μεγάλες κατα

χτnσε ις , του σοβιετικού εκπαιδευτικού 

συστnματος. τπν_ πλιlρπ εξάλειψn του αναλ-

τnς ίδρυσnς του - διατnρεί το μέσο σχολείο 

τnς 'Όλοκλnρωμένnς γενικnς εκnαίδευσnς". 

που αργότερα θα πάρει και τn μορφn των 

ειδικών τύπων και τάξεων (στο όνομα των 

ταλέντων. των κλίσεων. αλλά και τnς ανάγκnς 

τεχνολογικnς ανάπτυξnς τnς παραγωγnς) . 

για να επιστρέψουν ακόμn και οι μέσες 

επαγγελματικές τεχνικες σχολές . Έτσι. 

παρότι n μόρφωσn του λαού συνεχίζει ν'ανε
βαίνει εντυπωσιακά (11 χρονn υποχρεωτικn 

ε~παίδευσn από το 1977 - τα 3/4 του σοβιε-
φαβnησμοq σε όλες τις εθνότnτες τnς τικού λαού είχαν μέσn κι ανώτατn μόρφω

' Σοβιετίκ~ς Ένωσnς. τn διεύρυνσn του ενιαί- . σn). n διαπαιδαγώγnσn αρχίζει να μένει στα 
Οl! .J3ασικού σχολείου γενικnc:; εκπαίδευσnς , λόγια. και παρατnρούνται τ' αρνnτικά φαινό-

με πολυτεχνικό χαραχτnρα (το σχολείο τnς . 

· σφαιρικnς μόρφωσnς --και τnς κοινωνικά 

ωφέλιμnς εργασίας. για τn διάπλασn καλ

λιεργnμένων ανθρώπων "που θα μπορούν 

όλα να τα μάθουν και όλα να τα κάνουν"). τn 

qύνδεσn τnς εκπαίδευσnς με τn γενικότερn 

προσπάθεια διαπαιδαγώγnσnς του ανθρώ

που μι9ς κοιν~νίας βασισμένnς στn συλλογι

κn ιδιοχτnσία τnς παραγωγnς. που χρειαζό

ταν τnν ενεργnτικn συμμετοχn όλων των 

εργαζόμενων στnν οργάνωσn όλων των 

τομέων ζωnς. 

Η ΕΣΣΔ φτάνει Πδn απ' το 1958 στn γενί
κευσn τnς βασικnς υποχρεωτικnς παιδείας 

ως τα 15. αντί όμως να προχωρnσει στn διεύ
ρυνσn του ·. ενιαίου πολυτεχνικού σχολείου 

μέχρι τnν ενnλιΙ<ίωσn - επιδίωξn που έθετε 

σταθερά το οοβιετικό κράτος από τnν εποχn 

ρενα. που θα εξελιχτούν σε αλnθινn κρ ίσn 

κατά τn διάρκεια τnς "περεστρόικα" . 

Το πρώτο κείμενο. του Ντ.Π.Κυριtνκο. 

γραμμένο χρόνια μετά τnν ανατροπn τnς 

σοβιετικnς εξουσίας. εξnγεί ότι τα φαινόμε-

να αυτά συνιστούν παρεκκλίσεις από τn μαρ

ξιστικn παιδαγωγικn. υπαγορευμένες από 

αντίστοιχες αρνnτικές ρυθμίσεις στn σοβιε

τικn οικονομία . που δnμιούργnσαν το 

έδαφος για τnν αντεπανάστασn τnς δεκαε

τίας του '80 . Το δεύτερο κείμενο. του 

Α.Ντ.Αλεξαντρόφ, δnμοσιευμένο ακριβώς 

στο μεταίχμιο του ' 90. δείχνει ακριβώς πώς 
μέσα από τn λεγόμενn "επαναστατικn μεταρ

ρύθμισn" του σοβιετικού συστnματος~εnι
χειρούσαν να σαρώσουν ό,τι αξιόλογο 

είχε δnμιουργnσει ο σοσιαλισμός στnν 

ιστορία του. Μ!ιΙι 

Η μαρξιστική αντίληψη για το εκπαιδευτικό σύστημα 
και η ανάπτυξη κρισιακών φαινομένων 
στη σχολική εκπαίδευση της ΕΣΣΔ* 

Στις αρχές τnς δεκαετίας του '60 το σοβιε
τικό εκπαιδευτικό σύστnμα θεωρούνταν το 

καλύτερο στον κόσμο. Όμως τέτοιο παρέμεινε 

για λίγο χρόνο. Τα τελευταία 40 χρόνια στο 
εκπαιδευτικό σύστnμα τnς ΕΣΣΔ παρατnρού

νται κρισιακά φαινόμενα [βλ. παρακάτω] . Στα 

τέλn τnς δεκαετίας του '80 αναπτύχθnκε n 
έντονn διαφοροποίnσn του μορφωτικού επι

πέδου των μαθnτών στις ενωσιακές δnμοκρα-

Μ!ιΙι *ομιλία του Ντ. Π . Κυριένκο στn συνδιάσκεψn 
επιστnμόνων που έγινε στn Μόσχα στις 27-29 Απρίλn 
2004 με θέμα "Το διεθνές Κομμουνιστικό και αριστερό 
κίvnμα στις συvθnκες τnς ιμπεριαλιστικnς παγκοσμιοποίnσnς·: 

Το παραπάνω ευρύ απόσπασμα αναδnμοσιεύεται από το 

περιοδικό "Κομμουνιστικn Εnιθεώρnσn". τεύχος 4/2004. 
σσ. 154-164. 

τίες. Τα μέτρα που έπαιρνε n σοβιετικn καθο
Μγnσn δεν έδιναν κανένα αποτέλεσμα. Αντίθετα n 
μείωσn τnς διδακτέας ύλnς. με σκοπό τnν εξάλειψn 

τnς επιβάρυνσnς των μαθnτών. όχι μόνο δυσκό

λεψε τnν κατάστασn aφανίζοντας τn συνnθεια 

τnς μάθnσnς. αλλά και οι μαθnτές κουράζο

νταν πολύ περισσότερο με τα "λιγότερα βάρn" . 

Είναι πολύ περίεργn n εμφάνισn του προβΜ
ματος τnς κρίσnς στο εκπαιδευτικό σύστnμα 

και μάλιστα στις πλέον ευνο'ίκές συνθnκες για 

το σοβιετικό κράτος. που πολλά προβΜματα 

νομίζαμε ότι nδn είχαν λυθεί. Έτσι. για παρά

δειγμα. ενώ στο σχολικό έτος 1950- '51 οι δάσκα
λοι με Ανώτατn εκπαίδευσn αποτελούσαν 

μόνο το 14.2%. στο σχολικό έτος 1970 -'71 το 
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52.7% και στο σχολικό έτος 1990 -'91 το 77% 
που τώρα έχει φτάσει το 84%. παρά ταύτα η 
άνοδος της εξειδίκευσης του παιδαγωγικού 

προσωπικού αυτό το διάστημα δεν επηρέασε 

στο ελάχιστο την απόδοση των μαθητών. Ούτε 

τα μέτρα για τη βελτίωση της χρηματοδότησης 

βοnθησα~ Τα έξοδα ανά μαθητn αυξnθηκαν 

από 124 ρούβλια το 1970 στα 295 ρούβλια το 
1988 και οι συνολικές δαπάνες για την εκπαί
δευση έφτασαν στο απίστευτο και για σnμερα 

αριθμό των 46.7 δισεκατομμυρίων ρου

βλιών.[...] 

«Η εκπαίδευσn - τόνιζε ο Κ . Μαρξ - εζαρ

τάται γενικά από τις συνθnκες ζωnς» l και 
επομένως την αιτία της κρίσης του εκπαιδευ 

τικού συστnματος πρέπει να την αναζητnσου

με στ ις αλλαγές στο πολ ιτικο-οικονο μικό 

σύστnμα της ΕΣΣΔ. 

Στην οικονομία της χώρας εμφανίστηκαν 

στοιχε ία της αγοράς . Σταδιακά όλο το κράτος 

και μαζί μ' αυτό και το εκπαιδευτικό σύστημα 

υπέστησαν αλλαγές και αναδομnθηκαν σε 

καπιταλιστικn βάση. Ο Κ. Μαρξ και ο Φρ. Ένγκελς 

απόδειξαν πως η εκπαίδευση έχει ταξικό 

χαραχτnρα και πως ο σκοπός. ο χαραχτnρας. 

το περιεχόμενο και οι μέθοδοι αλλάζουν αντί

στοιχα στις διάφορες εποχές. Κατ' αυτόν τον 

τρόπο. ανάλογα ανταποκρινόμενο στην αλλαγn 

των κοινωνικών σχέσεων στη Σοβιετικn 

Ενωση. στην εισαγωγn της οικονομίας της 

αγοράς. στις αλλαγμένες απαιτnσεις της κοι

νωνίας. άλλαξε και το ίδιο το εκπαιδευτικό 
σύστημα. 

Ας εξετάσουμε με ποιο τρόπο αναπτύχθη

κε και διαμορφώθηκε το εκπαιδευτικό σύστη

μα στην ΕΣΣΔ. 

Το σοβιετικό εκπαι

δευτικό σύστημα. σαν 

ολοκληρωμένο σύστημα 

άρχισε να διαμορφώνε

ται κάπου στα 1927. 
Ακριβώς εκείνη την 

περίοδο τελείωσαν τα 

πειράματα (πολλά από 

τα οποία nταν ανεπιτυ

χn) στη βάση των οποί

ων έγινε κατορθωτό 

τελικά το πέρασμα στο 

ενιαίο πολυτεχνικό σχο-

1. Κ. Μαρξ και Φρ. Ένγκελς . 

Άπαντα. τ . 6. σελ. 591 . 

λείο. 

Στο σχολικό έτος 1927-1928 το Λα.ίκό 

Επιτροπάτο Διαφώτισης επικύρωσε για όλα τα 

σχολεία ενιαία. υποχρεωτικά ενιαιοποιημένα 

προγράμματα διδασκαλίας . Στα 1931 και 1932 
η ΚΕ του ΠΚΚ (μπ) στις αποφάσεις "Για το 

βασικό και το μέσο σχολείο" και "Για τα προ

γράμματα διδασκαλίας και τnv κατάστασn του 

βασικού και μέσου σχολείου" ανάδειχνε τις 

επιτυχίες που υπnρχαν στην κατεύθυνση 

δημιουργίας του ενιαίου εργασιακού πολυτε

χνικού σχολείου. καθώς και μια σειρά αδυνα

μιών. Οι αποφάσεις υποδείκνυαν τους δρό

μους εξάλειψnς τους χρησιμοποιώντας τις 

παρατηρnσεις του Λένιν από το 1920 "Για τnv 
πολυτεχνικn εκπαίδευσn " (τη θετικn σημασία 

αυτών των ντοκουμέντων υπογράμμιζε ακόμη 

ο Α. Σ . Μακάρενκο). Άρχισε σοβαρn προσπά

θεια στην κατεύθυνση δημιουργίας εργασια

κού σχολείου . Στην απόφαση "Για το βασικό 

και μέσο σχολείο .. καταγράφονταν η μεταφορά 
στα σχολεία από τις επιχειρnσεις. όλων των 

αχρησιμοποίητων κτηρίων και εξοπλισμού . 

Τελικά η διαμόρφωση του ενιαίου εκπαι

δευτικού συστnματος ολοκληρώθηκε στο δεύ

τερο μισό της δεκαετίας του '30. 
Ούτε ο πόλεμος εμπόδισε την ανάπτυξη του 

εκπαιδευτικού συστnματος. Αντίθετα κάποιες στιγ

μές το σχολείο μόνο κερδισμένο βγnκε. Οι 

ανάγκες του κράτους στην πολεμικn και μετα

πολεμικn περίοδο σε εργατικn δύναμη καθό

ρισαν τη σοβαρn σχέση προς τους μαθητές . 

Πολλοί απ' αυτούς κατόρθωσαν να περάσουν 

«το ολοκλnρωμένο πρόγραμμα» εργασιακnς 
διαπαιδαγώγησης. 
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Οι επιτυχίες του εκπαιδευτικού συστnμα

τος. που έγινε το καλύτερο στον κόσμο τn 

δεκαετία του '50. καθορίστnκαν από τις κοινές 
επιτυχίες του σοβιετικού κράτους . 

Στις δεκαετίες του '50 και του '60 οι οικο
νομικές μεταρρυθμίσεις στnν ΕΣΣΔ αποτέλε

σαν τnν aρxn τnς αντίστροφnς πορείας στnν 

ανάπτυξn τnς Σοβιετικnς Ένωσnς . Τnν απο

σύνθεσn των οικονομικών βάσεων του σοβιε

τικού κράτους ακολούθnσε n αποσύνθεσn του 
εκπαιδευτικού συστnματος . Παρά το γεγονός 

ότι στα σχολεία γενικnς εκπαίδευσnς τnς 

ΕΣΣΔ υπnρξαν άνευ προnγουμένου επιτυχίες. 

σύμφωνα με τα αστικά μέτρα. εμφανίστnκαν 

και πολλές αδυναμίες που για τnν εξάλειψn 

τους απαιτούνταν παραπέρα ανάπτυξn του 

εκπαιδευτικού συστnματος. Το εκπαιδευτικό 

σύστnμα . που οι βάσεις του μπnκαν στn δεκα 

ετία του '30. εξαντλΠθnκε κα ι δεν αντα π ο κρ ι 

νόταν στις απαιτnσεις του καιρού . Η αναγκαι

ότnτα αλλαγnς του περιεχόμενου τnς σχολι

κnς εκπαίδευσnς έγινε ολοφάνερn. και εκείνο 

τον καιρό αυτό το εννοούσαν σαν υπέρμετρn 

επιβάρυνσn του διδακτέας ύλnς. κάτι που 

έκανε τn μάθnσn αρκετά δύσκολn υπόθεσn. 

ΠλΠρn επιτυχία σε όλα τα αντικείμενα είχε 

μόνο το 35% των μαθnτών (μεταξύ άλλων. σύμ 

φωνα με τα σύγχρονα μέτρα . αυτός ο αριθμός 

είναι ασυνnθnς υψnλός) . 

Το εκπαιδευτικό σύστnμα βρέθnκε σε 

αδιέξοδο και χρειαζόταν αλλαγές . οι οποίες 

πραγματοποιnθnκαν άμεσα. Όμως αντί να ακο

λουθnσουν το δρόμο του βασικού πολυτεχνι

κού σχολείου . τnν ανάπτυξn του συστnματος 

τnς εργασιακnς διαπα ιδαγώγnσnς. τnν κοινω

νικοποίnσn του σχολείου εξ ολοκλΠρου. επι

λέχθnκε άλλος δρόμος. ο καπιταλιστικός 

δρόμος ειδίκευσnς τnς μέσnς εκπαίδευσnς . 

Η εξειδίκευσn τnς μάθnσnς είναι γενικό 

γνώρισμα του καπιταλισμού. Ο καπιταλισμός 

δεν απαιτεί ολόπλευρn ανάπτυξn τnς προσω

πικότnτας . Στον καπιταλισμό «n εκnαίδευσn. 

σnμείωνε ο Κ. Μαρξ. αποτελεί για τn συντρι

πτικrΊ πλειονότnτα μετατροπrΊ σε εςάρτnμα τnς 

μnχανrΊς»? Η πνευματικn ανάπτυξn στο καπι
ταλιστικό σχολείο δεν αποτελεί απαίτnσn. Οι 

δάσκαλοι των αστικών σχολείων όχι μόνο δεν 

ενδιαφέρονται ν' αναπτύξουν ολόπλευρα τις 

ικανότnτες των παιδιών. να τους μάθουν να 

2. Κ.Μαρξ - Ένγκελς Μανιφέσrο του Κομμουνιστικού 

Κόμματος. έκδ. Σύγχρονn Enoxn. 1998. σελ.45 . 

σκέφτονται. αλλά και τα ίδια τα παιδιά μαζί με 

τους γονείς τους αναγκάζονται ν' απαιτούν πιο 

γρnγορn εξειδίκευσn . για να είναι ανταγωνι

στικοί στις συνθnκες τnς αγοράς. Το κεφάλαιο 

δεν απαιτεί άνθρωπο που να είναι ικανός να 

σκέφτεται. του είναι αναγκαίος σαν εξάρτnμα 

τnς μnχανnς. και όλοι θα πρέπει να προσαρ

μοστούν προς αυτn τnν απαίτnσn θυσιάζοντας 

τnν ίδια τους τnν ανάπτυξn. Ο καπιταλισμός 

γενικά δε δnμιουργεί συνθnκες για τnν ανά

πτυξn τnς προσωπικότnτας τέτοιες συνθnκες 

στον καπιταλισμό θα nταν ανοnσία. Η ιδέα τnς 

διαφοροποίnσnς προκλΠθnκε από τnν ανάγκn 

σε εξειδικευμένn εργατικn δύναμn. δnλαδn 

από τις ανάγκες τnς καπιταλιστικnς παραγω

γnς. Ο Ένγκελς έγραφε : «Εάν n αστικrΊ τάςn 

φροντίζει για τnν ύπαρςn των εργατών τόσο. 

όσο τnς είναι απαραίτnτο. τότε δε θα πρέπει να 

μας εκπλrΊσσει. εάν τους εκπαιδεύει μόνο σε 

τέτοιο βαθμό που ν' ανταποκρίνονται στα συμ

φέροντά τnς». Στα αστικά σχολεία δίνετα ι προ

τεραιότnτα στnν προετοιμασία ε ιδικών. ικανών 

να εκτελούν α υστnρά ορισμένn εργασία (ανί

κανων να σκέφτοντα ι . να δ ιανοούνται. αλλά 

ακριβώς ικανών να εκτελούν τnν εργασία). 

Είναι αναγκαίο να τονίσουμε ότι αυτn n κατά

στασn καθορίζεται όχι από τις κακές προθέ

σε ις τnς αστικnς τάξnς. και όχι άμεσα απ' αυτn 

τnν ίδια. αλλά από τnν ίδια τnν ύπαρξn τnς. τnν 

απλnστία τnς. τnν τάσn να καταπιέζει και τους 

κανόνες που έχει επιβάλει σε όλn τnν κοινω

νία . Η πολυτεχνικn εκπαίδευσn δεν απευθύ

νεται στις παραγωγικές δυνάμεις του καπιτα

λισμού . και επομένως είναι αδύνατn στο πλαί

σιό του. Η πολυτεχνικn εκπαίδευσn προϋπο

θέτει τnν ανάπτυξn τnς προσωπικότnτας. τnν 

ανάπτυξn τnς ικανότnτας να σκέφτεσαι. να 

είσαι δραστnριος . όλα να τα κατανοείς και να 

τα aφομοιώνεις σαν πανίσχυρο μέλος τnς κοι

νωνίας . Σύμφωνα με αυτn. το ίδιο το ζnτnμα 

για περιορισμό τnς μόρφωσnς δε στέκει. 

Τα επιχειρnματα υπέρ του ότι ο άνθρωπος 

δεν μπορεί όλα να τα ξέρει. είναι ολοφάνερο 

ότι δεν υφίστανται. Ουσιαστικά αυτά καθορί

ζονται από τn στενά εξειδικευμένn προσέγγι

σn στnν εκπαίδευσn . από το ίδιο το γεγονός 

ότι τίθεται ένα τέτοιο ζnτnμα για περιορισμό 

τnς μόρφωσnς. Το αστικό σχολείο τείνει να 

μετατρέψει τον άνθρωπο σε εξάρτnμα τnς 

μnχανnς. να του δώσει όχι τις βάσεις των επι

στnμών αλλά ειδικές γνώσεις. να τον κάνει 

ικανό για ορισμένου είδους δραστnριότnτες . 
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Με μια τέτοια προσέγγισπ πραγματικά είναι 

αδύνατο να τα μάθεις όλα. 

Το σοσιαλιστικό σχολείο πρώτα - πρώτα 

προσπαθεί να δπμιουργnσει προσωπικότπτα 

που να μάθει να σκέφτεται. να μάθει ελεύθε

ρα ν' αλλάζει είδn δραστnριότnτας. και αυτό 

ριζικά αλλάζει τnν ουσία τnς και τις δυνατότn

τες τnς. Το ότι οι πολλές γνώσεις δεν πρέπει 

να φοβίζουν. rlδn ο Χέγκελ το είπε : «Αυτό που 

στους aρχαίους χρόνους απασχολούσε το 

κεφάλι των επιστnμόνων ανδρών. σriμερα 

είναι παιχνίδι για τπαιδιά» . 

Στnν αρχn n διαφοροποίnσn δε θα πρέπει 
να παρεμποδίσει τnν εμφάνισn ολόπλευρα 

αναπτυγμένnς προσωπικότnτας στο σοσιαλι

σμό. όπου n ίδια n ύπαρξn των σοσιαλιστικών 
σχέσεων απαιτεί αναπτυγμένο άνθρωπο. όμως 

δυνατά φρενάρει το προτσές αυτnς τnς ανά

πτυξnς. Με τn σειρά τnς στον καπιταλισμό n 
"πολυτεχνικn" εκπαίδευσπ δεν είναι απολύτως 

απαραίτnτο να δίνει ολόπλευρα αναπτυγμένο 

άνθρωπο. Η πολυτεχνικn εκπαίδευσn στn σοσια

λιστικn κοινωνία δεν είναι τίποτα χωρίς τnν 

κομμουνιστικn διαπαιδαγώγnσn γενικά. χωρίς 

ενεργό συμμετοχn στις σοσιαλιστικές σχέσεις 

παραγωγnς. χωρίς τn γενικότερn κομμουνι

στικn θεώρnσn του κόσμου. Η διαφοροποίnσn 

στο εκπαιδευτικό σύστnμα τnς ΕΣΣΔ είναι 

μόνο μια μαρτυρία. αποτέλεσμα τnς διάλυσnς 

του εκπαιδευτικού συστnματος (οι πραγματι

κές αιτίες εδώ είναι ολοφάνερα οικονομικές)· 

π διάλυσn αυτn δεν ξεκινά από αυτό καθε 

αυτό το εκπαιδευτικό σύστnμα. 

Από τα παραπάνω όμως δεν πρέπει να 

πούμε ότι n διαφοροποίπσn στον καπιταλισμό 
είναι επιτρεπτn. Και στον καπιταλισμό είναι 

άκρως επικίνδυνn. Ετοιμάζοντας στενά ειδι

κούς σε διάφορους τομείς καταφέρνεται 

σοβαρn ζnμιά στnν ανάπτυξn τnς κοινωνίας 

και καθυστερεί n "επιστnμονικοτεχνικn επα
νάστασn". Για παράδειγμα. τnν τελευταία δεκαετία 

στις αναπτυγμένες χώρες του κόσμου υπnρχε 

μεγάλπ έλλειψn σε προγραμματιστές και nταν 

δύσκολο να εξαλειφθεί ακόμα και με "εισαγω

γn εγκεφάλων". Σnμερα υπάρχει τεράστια 

ποσότnτα ειδικών στους nλεκτρονικούς υπο

λογιστές και αυτn τnν έλλειψn κατόρθωσαν να 

τnν εξαλείψουν. Όμως και πάλι επεξεργάζο

νται νέους. κβαντικούς nλεκτρονικούς υπολο

γιστές. οι οποίοι υπονοείται ότι θέλουν νέο 

προγραμματικό εφοδιασμό. δομnμένο σε 

τελείως άλλες αρχές απ' ό ,τι πριν. καθώς και 

σοβαρές γνώσεις Κβαντικnς Φυσικnς. Η εισα

γωγn αυτών των nλεκτρονικών υπολογιστών 

θα είναι άκρως δύσκολn (για χρόνια). πραχτι

κά από τnν πλrlρn έλλειψn ειδικών (πολύ γρn

γορn n μετάβασn). 
Είναι ενδιαφέροντα τα δεδομένα των aνθρωπο

λόγων. Επιβεβαιώνουν ότι n ανθρωπότnτα 
αναπτύχθnκε aσυνεχώς. Στο δρόμο προς τον 

άνθρωπο σύγχρονnς μορφnς υπnρχαν και 

αδιέξοδοι κλώνοι στnν ανάπτυξn των πρωτό

γονων aνθρωποειδών. Σαν κανόνα. τnν εμφά

νισn αυτών των κλώνων αποδίδουν στnν ειδί

κευσn (φυσικn) των πρώτων aνθρωποειδών. 

Δnλαδrl αυτά τα ανθρωποειδrl προσαρμόστn

καν στο είδος τπς δραστnριότnτας και δεν είχαν 

δυνατότnτα ανάπτυξnς (αλλαγnς αυτού του 

είδους δραστnριότnτας)· άλλαξαν τα μορφο

λογικά γνωρίσματά τους κατ' αυτόν τον τρόπο. 

που καλύτερα εκτελούσαν τnν εργασία που 

nταν πρωταρχικn στn φυλrl και κατ' αυτόν τον 

τρόπο έχασαν τnν ικανότnτα και τnν προοπτι

κn παραπέρα ανάπτυξnς. Και καθώς εκείνn 

τnν περίοδο λειτουργούσε ακόμn κάποιου 

είδους φυσικn επιλογn. τότε δεν άντεξαν τον 

ανταγωνισμό από τnν πλευρά τnς αγέλnς των 

πρωτόγονων ανθρώπων. οι οποίοι ακολου

θούσαν το δρόμο τnς καθολικότπτας (δnλαδn 

εκείνων των ανθρώπων. που nταν να γίνουν οι 

πρόγονοί μας). και έτσι και αλλοιώς θ' aφανι

ζόντουσαν. Σε ένα τέτοιο πλευρικό κλώνο οι 

ερευνnτές κατατάσσουν και τους Νεάντερνταλ. 

Αφού υπέστnσαν τnν ειδίκευσn. έχασαν τn 

δυνατότnτα για ανάπτυξn και μπnκαν σε αδιέ

ξοδο. 

Κατ' αυτόν τον τρόπο n διαφοροποίnσn 
από τnν οποία προσβλrlθnκε το σχολείο μας. 

κατ' αρχάς δεν έφερε και ούτε θα φέρει κάτι 

καλό. Πολύ περισσότερο. όπως μας δείχνει n 
πείρα. ακόμn και οι πλέον άκακες προσπά

θειες εισαγωγnς τnς διαφοροποίnσnς. με τους 

μεγαλύτερους και αυστnρότερους περιορι-
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σμούς. έτσι και αλλιώς οδnγεί στο διαχωρισμό 

των μαθnτών (αν και όχι σύμφωνα με τις ικα
νότητες) αλλά σύμφωνα με κοινωνικά γνωρί

σματα και με την κοινωνική θέση των γονιών 

τους. 

Στις δεκαετίες '60-'70 υλοποιήθnκε σχέδιο 
ανανέωσnς του περιεχόμενου τnς γενικnς 

μέσnς εκπαίδευσnς τεραστίων δ ιαστάσεων. 

Ήδn από κε ίνn τnν περίοδο. που αντιπρόεδρος 

τnς Ακαδnμίας Παιδαγωγικών Επιστnμών 

nταν ο Α. I. Μαρκούσεβιτς. ρίχτnκε n ιδέα για 
τnν αναγκαιότnτα του ελάχιστου μορφωτικού 

πυρnνα κα ι τα περιβλnματά του. 

Στnν ουσία n ιδέα του Μαρκούσεβιτς nταν 
n ιδέα διαφοροποίnσnς του εκπαιδευτικού 

συστnματος που nταν γνωστn ακόμn από τα 

τσαρικά χρόνια και είχε ασκnσει κριτικn ο 

Λένιν τn δεκαετία του '20. Η υλοποίnσn τnς 
ιδέας του Α. I. Μαρκούσεβιτς απαιτούσε τn 
δnμιουργία (λαμβάνοντας υπόψn τnν ύπαρξn 

πολλών ομάδων μαθnτών - από παιδιά με 

καθυστέρπσn στnν ανάπτυξn μέχρι πολύ 

" προικισμένα" ύπαρξn ιδιαιτεροτnτων ανά 

περιοχn και έθνος. ποικιλία τύπου σχολείων) 

συνθετότατου συστnματος. Ο πυρnνας του 

ελάχιστου αναγκαίου πυρnνα περιεχόμενου 

τnς γενικnς μέσnς εκπαίδευσnς . συμπλnρώ

νονταν από πολυάριθμους συντελεστές. 

Απρόσμενα στη σοβιετική παιδαγωγική 

βιβλιογραφία στις αρχές της δεκαετίας του '60 
εμφανίστηκαν πολλά άρθρα για τη διαφορο

ποίηση της εκπαίδευσης. του Ρούντνεφ Π . Κ. 

"Για το ζriτnμα τnς διαφοροnοίnσnς τnς γενι

κriς εκπαίδευσnς στο μέσο σχολείο "3. 'Άκόμn 
μια φορά για τn διαφοροποίnσn τnς διδασκα

λίας στις μεγαλύτερες τάζεις του σχολείου 

γενικriς εκπαίδευσnς"'4. 'Ή σχέσn τnς διδα
σκαλίας με τnν εργασία στο μέσο σχολείο με 

τn διαφοροποίnσn τnς διδασκαλίας" (Μόσχα . 

1962) και άλλα . 

Το 1966. μετά από μια σειρά πειράματα . με 

απόφασn τnς ΚΕ του ΚΚΣΕ και του Υπουργικού 

Συμβουλίου τnς ΕΣΣΔ δόθnκε n άδεια να δnμ ι

ουργnθούν ειδικές τάξεις και σχολεία με 

εμβάθυνσn των αντικειμένων και. αν και n 
ιδέα τnς διαφοροποίnσnς δεν είχε πλnρn 

ελευθερία (για ν ' ανοιχτούν τέτοια σχολεία κα ι 

τάξεις. αναφερόταν πως σε κάθε περίπτωσn 

nταν δυνατό μόνο με άδεια του Υπουργείου 
- --- --- -

3. "Λ αϊκri Εκπαίδευσn "' Ν0 1. του Γκοντσάροφ Ν. Κ . 

4. ''Σοβιετικri Παιδαγωγικri "' Ν 0 2. του Μέλν ικοφ Μ . Α. 

Π αιδε ίας τnς Ενωσια κnς Δnμοκρατ ίας). παρά 

ταύτα ο δρόμος για τnν ανά πτυξn τnς ανοίχτn 

κε και n π ολυτεχνικn εκπαίδευσn δέχτnκε 

βαρύ χτύπnμα . 

Τότε κανε ίς δε θεωρούσε ότι τέτοιοι νεω 

τερισμοί nταν υποχώρnσn από το πολυτεχνικό 

σχολείο και το να μιλούν γι ' αυτό δεν nταν 

αποδεκτό . Αλλά με τnν πάροδο του χρόνου οι 

προσπάθειες να εισαχθεί n εξειδικευμένn 
εκπαίδευσn έγιναν πλέον συνειδnτές κα ι 

ανοιχτά αντιμαρξιστικές . Έτσι το εγχειρίδιο για 

τους φοιτnτές των Παιδαγωγικών Ινστιτούτων 'Ή 

διδασκαλία στο μέσο σχολείο". έκδοσn του 

1982. υπό τn συντακτικn επιμέλεια τnς Μ. Ν. 
Σκάτκινα. υπερασπιζόταν τnν ιδέα τnς εξειδί

κευσnς του μέσου σχολείου υπολογίζοντας 

πολύ σοβαρά τnν εμπειρία των αστικών σχο

λείων. 

Το όγδοο κεφάλαιο . που γράφτn κε α π ό το 

Ν. Μ . Σαχμάεφ. nταν εξ ολοκλnρο υ αφιερω 

μένο σ· αυτό το πρόβλnμα . Μάλιστα n συνύ 

π αρξn του πολυτεχνικού σχολείου με τnν εξειδ ί 

κευσn εξεταζόταν σ · αυτό όχι α πό τnν ά ποψn 

του μ αρξισμού (σ ' αυτn τnν περ ίπτωσn ο 

π αραλογισμός τnς θα nταν πια ολοφάνερος) 

αλλά στn βάσn τnς α ισχρnς "επεξεργασίας" 

των ντοκουμέντων και των αποφάσεων των 

π ρώτων χρόνων τnς σοβιετικnς εξουσίας που 

είνα ι βγαλμένn από τn συρραφn τσιτάτων. Για 

παράδε ιγμα : θέτοντας το ερώτnμα « .. . και πώς 

να συνυπάρζει n διαφοροποίnσn τnς εκπαί
δευσnς με το ότι το σχολείο τnς σοσιαλιστικriς 

κοινωνίας. ως προς τnν κοινωνικri του ουσία. 

θα πρέπει να είναι ενιαίο:» . ο Σαχμάεφ απα

ντάε ι σ· αυτό κατ' αυτόν τον τρόπο : «Η αρχri 
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τnς ενότnτας του σχολείου μας εζασφαλίζεται: 

από τnν πρόσβασn στο σχολείο για όλα τα παι

διά. από τnν απουσία κοινωνικών. εθνικών και 

ταζικών φραγμών. από τnν ενότnτα των σκο

πών και των καθnκόvτων. τnν ενότnτα του 

βασικού περιεχομένου τnς διδακτικfις και 

διαπαιδαγωγnτικfις δουλιάς. τnν ενότnτα των 

διδακτικών σχεδίων και προγραμμάτων σε 

όλες τις ενωσιακές δnμοκρατίες. τnν ομοιότn

τα των δικαιωμάτων για τους αποφοίτους των 

σχολείων. Είναι ολοφάνερο πως. εάν δεν 

παραβιάζουν τους προαναφερθέντες όρους. n 
διαφοροπο ίnσn στn διδασκαλία δεν θα είναι 

αvτίθετn προς τnν ενότnτα του σχολείου μας» 

(σελ. 270) . 
Στn συνέχεια στn ρ ιζό μ ενος στις "Βασικές 

αρχές για το ενιαίο εργασιακό σχολείο " που 

επεξεργάστnκε n Κρατικn Επιτροπn για τnν 
Παιδεία (Λαϊκό Επιτροπάτο Παιδείας) το 1919. 
όπου σε σχέσn με το μέσο σχολείο αναφερό

ταν ότι «το κράτος χρειάζεται ειδικούς». ο 

Σαχμάεφ διαβεβαίωνε: «Ο καιρός τίποτε δεν 

μπόρεσε να αλλάζει σ' αυτfι τnν επιχειρnματο

λογία. Όχι μόνο διατnρfιθnκε σε ισχύ αλλά και 

τnν κατέστnσε πλέον αποδεικτικfι» (σελ. 271). 
Αλλά να. ο Λένιν το έβλεπε αυτό διαφορετικά. 

Εξετάζοντας το 1920 τα ζnτnματα τnς πολυτε
χνικnς εκπαίδευσnς . λαβαίνοντας υπόψn ότι 

τον πρώτο καιρό είχε επιτραπε ί πρώιμn εξει

δ ίκευσn και ότι μ ερικοί σύντροφοι από αυτό 

έβγαζαν εσφαλμένα συμπεράσματα. υποδεί

κνυε : «Οι συζnτfισεις για "πολυτεχνικfι fι 

μονοτεχνικfι εκπαίδευσn •. αυτές οι συζnτfι

σεις είναι ριζικά λάθος. για τους κομμουνιστές 

μάλιστα ανεπίτρεπτες. δείχνει άγνοια του προ

γράμματος και κενfι "ενασχόλnσn" με αφnρn

μένα συνθfιματα. Εάν fιμασταν αναγκασμένοι 

προσωρινά να χαμnλώσουμε το nλικιακό όριο 

(περάσματος από τnν πολυτεχνικfι στnν επαγ

γελματικfι-τεχνικfι εκπαίδευσn) από τα 77 στα 
75. τότε "το κόμμα θα πρέπει να εζετάζει " αυτfι 

τn μείωσn του nλικιακού ορίου ''αποκλειστικά" 

(σnμείο τnς πρώτnς Οδnγίας τnς ΚΕ) σαν πρα

χτικfι αναγκαιότnτα. σαν προσωρινό μέτρο, 

που προκλnθnκε από τn φτώχεια και τn διά

λυσn τnς χώρας. » 

Φαινόταν πως όλα nταν ξεκάθαρα. όμως 

από κάποιο σnμείο και μετά μεγάλος αριθμός 

παιδαγωγών άρχισε να το διαβάζει διαφορετι

κά. 

Δεν είναι περιττό να σnμειώσουμε ότι στn 

διαμόρφωσn ανάλογων ιδεών μεγάλn επιρροn 

άσκnσε n Δύσn. επαινώντας και επικροτώντας 
εσφαλμένες αποφάσεις. καθώς και με τnν 

παραπλnροφόρnσn των σοβιετικών παιδαγω

γών. επιστnμόνων. τnς ανώτατnς πολιτικnς 

καθοδrlγnσnς.[ ... ] Αν και τέτοιου είδους αλλα
γές δεν εύρισκαν υποστnριξn από όλους τους 

παιδαγωγούς. οι υπάλλnλοι των Υπουργείων 

και του Κόμματος προτιμούσαν να προσανατο

λίζονται στους επαίνους τnς ''Ουάσινγκτον 

Ποστ" και άλλων ανάλογων εκδόσεων του 

εξωτερικού. 

Από το 1969 εμφανίζεται σειρά αποφάσε
ων τnς ΚΕ του ΚΚΣΕ . του Υπουργικού 

Συμβουλίου τnς ΕΣΣΔ για τnν εξάπλωσn των 

Επαγγελματικών-Τεχνικών Σχολών (ΕΤΣ). 

καθώς και για τn βελτίωσn τnς δουλιάς τους. 

Κατ ' αυτόν τον τρόπο ο βαθμός εισαγωγnς τnς 

εξειδικευμένnς διδασκαλίας αναπτύχθnκε και 

n κρίσn έγινε πιο βαθιά. 
Στο μεταίχμιο των δεκαετιών '70- '80 n 

αναγκαιότnτα παραπέρα αλλαγών στο εκπαι

δευτικό σύστnμα γινόταν όλο και πιο φανερn . 

Τα φαινόμενα κρίσnς και στασιμότnτας στn 

κοινωνία και στο σχολείο οξύνονταν : πτώσn 

του ενδιαφέροντος των μαθnτών για μόρφω

σn. πτώσn τnς πειθαρχίας και τnς απαιτnτικό

τnτας προς τα παιδιά. απόσπασn του σχολείου 

από τnν εργασία . τυποποίnσn τnς διαπαιδαγω

γnτικnς δουλειάς. αποξένωσn μεταξύ των εκπαι

δευτικών και των παιδιών. 

Αντίστοιχες "αλλαγές" έγιναν στn δεκαετία 

του '80 και ανάλογα βάθυνε n κρίσn στο 

εκπαιδευτικό σύστnμα φτάνοντας ως εκεί που 

δεν πnγαινε άλλο . 

Η "σύγχρονn" περ~δος ανάπτυξnς του 

εκπαιδευτικού συστnματος έχει τις αρχές τnς 

στον Απρίλn του 1984. όταν στnν Ολομέλεια 
τnς ΚΕ του ΚΚΣΕ ψnφίστnκε απόφασn "Για τις 

βασικές κατευθύνσεις των μεταρρυθμίσεων 

στο γενικfις εκπαίδευσnς και επαγγελματικfις 

εκπαίδευσnς σχολείο". n οποία πρόβλεπε το 
πέρασμα στο 11ετές σχολείο και τn δnμιουργία 

(τότε ακόμα με τnν επιθυμία των μαθnτών) 

τεσσάρων τύπων τάξεων. 

Η απόφασn πρόβλεπε τn βελτίωσn τnς 

εργασιακnς διαπαιδαγώγnσnς. Όμως αρκετές 

φορές οι προσπάθειες που γινόντουσαν για τn 

βελτίωσn τnς εργασιακnς μόρφωσnς των 

μαθnτών τελείωναν χωρίς αποτελέσματα. Αν 

και είχαν ετοιμαστεί αποφάσεις για διασχολι

κό παραγωγικο-εκπαιδευτικό σύμπλεγμα. 

όμως ακόμα και n εφαρμογn τους στn ζωn -
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αυτών των ιδεών - μύρ ιζε φορμαλισμό. Σε 

κοινωνία με διαλυόμενn τn σχεδιοποιnμένn 

ο ικονομία. κατ· αρχnν δεν είναι δυνατn n απα
ραίτnτn n εργασιακn διαπαιδαγώγnσn . Αν και 

στις επιχειρnσεις προβλεπόταν να χρnσιμο

ποιούντα ι μαθnτευόμενοι στnν παραγωγικn 

εργασία. αυτό δε γινόταν σοβαρά. Απλά. στα 

σοβαρά. για τα εργοστάσια δεν nταν επωφε

λΠς εργασία (δnλ. δεν nταν κερδοφόρος) και 

σε μια σειρά από περιπτώσεις οι μαθnτευόμε

νοι χρnσιμοποιnθnκαν στο τέλος σα φτnνn 

εργατικn δύναμn. 

Από το 1985 το Υπουργείο Παιδείας τnς 
ΡΣΟΣΔ κάνει προσπάθειες να δnμιουργnσει 

δυνατότnτες για περιεχόμενο εκπαίδευσnς με 

κατευθύνσεις ανάλογα με τα "ενδιαφέροντα" 

και τις "κλίσεις" των παιδιών. Δnμοσιεύτnκαν 

όχι ένα αλλά τέσσερις παραλλαγές εκπαιδευ

τικών προγραμμάτων σε όλn τn χώρα. Το 1986. 
16 προγράμματα . Το 1987 δnμιουργnθnκε n 
Προσωρινn Επιστnμονικο Ερευνnτικn 

Κολλεκτίβα "Σχολείο". που επεξεργάστnκε τnν 

αντίλnψn για ''yενικn μέσn εκπαίδευσn" σαν 

στοιχείο ενός συστnματος "συνεχο ύ ς εκπα ί

δευσnς". Η διαφοροποίnσn γ ίνετα ι σύνnθες 

και φυσιολογικό φαινόμενο . Από τα τέλn τnς 

δεκαετίας του '80 αρχίζουν να εμφανίζοντα ι 

νέοι τύποι σχολείων. Το Νοέμβρn του 1989. ως 
αποτέλεσμα των κοινωνικο-πολιτικών διεργα

σιών στnν κοινωνία τnς ΕΣΣΔ. απορρίφθnκε n 
αντίλnψn για κομμουνιστικn διαπαιδαγώγnσn 

τnς νεολαίας. κάτι το οπο ίο πλΠρως συνόψιζε 

τnν απομάκρυνσn από τn μαρξιστικn αντίλnψn 

εκπαίδευσnς και πλέον τυπικά σnματοδοτού

σε το πέρασμα στις καπιταλιστικές αρχές . 

Από τις αρχές τnς δεκαετίας του '90 αρχί
ζουν να δnμιουργούνται νέες μέθοδοι. που 

ανταποκρίνονται πλΠρως στο καπιταλιστικό 

καθεστώς. σε όλες τις χώρες τnς Κοινοπολιτείας 

Ανεξάρτnτων Κρατών (ΚΑΚ)· σnμαδεύονται 

από τον προσανατολισμό στο δυτικού μοντέ

λου σχολείο. αν και πολλά από αυτά υπολεί

πονται ως σnμερα από τα σχολεία των χωρών 

τnς ΚΑΚ. 

Το 1984 σnματοδότnσε λοιπόν το τέλος του 
σοβιετικού εκπαιδευτικού συστnματος και 

ιστορικά σ· αυτό έλαχε να πεθάνει πολύ νωρί

τερα από τn Σοβιετικn Ένωσn . 

D 

Αλεξάντρ Ντανίλοβιτς 

ΑΛΕΞΑΝΤΡΟΦ (1912 -
1998) 

Σοβιετικός μαθηματι

κός ρωσικnς καταγωγnς 

από αγροτικn οικογένε ια 

τnς περιοχnς Ριαζάν τnς 

PUXJίaς. Μέλος τnc; Ακαδ n μ ία ς 
Επ ιστnμών τnς ΕΣΣΔ από το 

1964 (αντεπιστέλλον μέλος 
από το 1946). Μέλος του 

Κομμουνιστικού Κόμματος 

τnς Σοβιετικnς Ένωσnς από το 1951. Με τnν 
αποφοίτnσn του από το πανεπιστnμιο του 

Λένινγκραντ (1933) εργαζόταν εκεί μέχρι το 

1964 (στn θέσn του πρύτανn του ίδιου πανεπι
στnμίου από το 1952 μέχρ ι το 1964). Στο διάστn
μα 1964 - '86 εργαζόταν στο Τμnμα Σιβnρ ίας τnς 

ΑΕ τnς ΕΣΣΔ και από το 1986 στο Παράρτnμα 
Λένινγκραντ του Μαθnμ ατικο ύ ινστιτούτου 

Στεκλόφ Β .Α .. 
Το επιστnμονικό έργο του αφορά κύρια τn 

Γεωμετρία . όπου έχει ανακαλύψει μεθόδους 

μελέτnς των μετρικών ιδιοτnτων των γεωμετρι

κών σχnμάτων. δnμιουργώντας έτσι ένα νέο 

μαθnματικό αντικείμενο γνωστό με τnν ονομα

σία μn-ομοιόμορφn μετρικfι πολυμορφία. πιο 

γενικn απ ' ό . τι ο χώρος του Ρnμαν. Επ ίσnς έχει 

εκπονnσει μελέτες σχετικά με τn θεωρία του 

μέτρου. τις βάσεις τnς θεωρίας τnς σχετικότnτας 

κα ι τn φιλοσοφία. Είναι συγγραφέας του θεμε

λιακού έργου ''Βάσεις τnς γεωμετρίας" ( 
Μόσχα.1987). Ιδρυτnς τnς σοβιετικnς σχολnςτnς 

Γεωμετρίας «arnv ολότnτά τnς». Είναι επίσnς 

ένας από τους συγγραφείς σειράς εγκριμένων 

από το Υπουργε ίο Παιδείας τnς Ρωσίας εγχειρ ι

δ ίων Γεωμετρ ίας του σnμερινού ''γενικού σχο

λείου μέσnς εκπαίδευσnς" για γενικn μόρφωσn 

και για προχωρnμένn μελέτn. Έχει συγγράψει 

πολλά έργα σχετικά με μεθοδολογικά ζnτnματα 

διδακτικnς των Μαθnματικών και τnν εκλαΊκευ

σn τους . 

Βραβεύτnκε με το Κρατικό βραβε ίο τnς ΕΣΣΔ 

το 1942. Διεθνές βραβείο Ν./. Λομπατσέφσκι το 

1951. Παράσnμο Λένιν το1961. Τρία Παράσnμα 
τnς Κόκκινnς Σnμαίας τnς Εργασίας στα 1953. 
1957 και 1975. Παράσnμο Φιλίας των λαών το 
1982. Υποστnριξε τnν ανασυγκρότnτσn του 

σοβιετικού σχολείου αλλά όχι στnν κατεύθυνσn 

εκφυλισμού του. όπως ανοιχτά προπαγανδίζο

νταν κατά τn λεγόμενn "περεστρόικα" . 


